

酶稳定化机制研究取得重要进展

上海交大科研人员研究成果在线发表于国际期刊

2014年02月20日 版面：A3

作者：王阳

近日，上海交通大学微生物代谢国家重点实验室冯雁课题组有关酶稳定性研究取得突破，相关文章在线发表于美国生物化学与分子生物学学会会刊《生物化学杂志》。

酶作为高效、环境友好的生物催化剂，在生物材料、医药、能源等工业中具有重要应用，但由于天然酶的生物学稳定性低、易失活，极大地限制了现代生物产业的发展。探讨酶稳定性机制、建立有效的酶稳定化策略已成为生物学和蛋白质工程中具有挑战性的工作。冯雁教授课题组在多年研究的基础上，提出了“酶活性中心稳定化”策略，即针对酶活性中心区域柔性较高、构象易变的特点，通过定向结构修饰来提高其刚性，从而提高酶动力学稳定性。他们以一种脂肪酶为模式酶，围绕催化活性残基Ser附近高B因子残基进行迭代饱和突变，通过对小型智能突变库筛选，获得了既能保持催化高活性，同时动力学稳定性明显提高的突变体。冯雁课题组进一步与吴更课题组合作制备突变体晶体结构发现，组成底物通道的 α 螺旋形成了新的主链间氢键网络，增强了酶活性部位的刚性。这表明在保持酶活性中心原有骨架基础上，提高其内部二级结构稳定性是改善酶动力学稳定性的有效手段。

据悉，“酶活性中心稳定化”策略有望为生物催化提供高稳定性新酶源，还可能为合成生物学设计、定制新型生物元件提供指导。该研究得到国家重点基础研究发展计划项目、国家自然科学基金项目以及国家“863”项目的支持。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/140221/kj02213.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/140221/kj02213.pdf))

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



(//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59)